教學大綱（Syllabus）

一、【科目名稱】：（中文）人力資源管理

（英文）Human Resource Management(HRM)
二、【授課教師】：郭光輝 老師（非死不狗或孤狗一下!~~~）
Email：khkuo@cc.cust.edu.tw
Tel：(02)27821862#243#35

Office：欣華樓四樓 L405
三、【開課科系】：資訊管理系

四、【開課班級】：四技資管二乙
五、【先修科目】：企業概論、管理學
六、【學分時數】：一學期三學分（每週三小時）

七、【教學目標】：「人力資源管理」由過去的「人事管理」演化而來，其功能亦由傳統作業性的行政工作轉型為現代策略性的管理任務。管理學之父彼得杜拉克（Peter Drucker）曾說過一句名言：「人力資源是組織中最重要的資產」，又說：「人力對組織而言是資源而非成本」。麥可波特（Michael Porter）的價值鏈中亦將人力資源管理列為替企業創造價值並建構企業競爭優勢的重要支援活動，可見今日之人力資源管理對組織整體效能的重要性與影響力。迎接全球化的今天，人力是企業提升競爭力的根本，而人力資源可以說是企業最重要的資源，其重要性甚至於超過了資本資源。本課程透過完整觀念的講授學習、個案研究、分組討論、口頭簡報、撰寫報告、期中及期末考試等多元化的授課方式，讓同學達到對於人力資源管理領域具備正確的基本觀念與規劃執行之目的。
八、【內容綱要】：緒論：當今人力資源的管理；企業合併、併購及策略性人力資源管理。用人及組織：人力規劃及招募；人員甄選；人員訓練及發展。人員績效評估及報償：績效管理與評估；員工薪酬。　勞資關係：工作中的道德、員工權利以及公平待遇；改善職業安全與健康。人力資源管理的特別議題：草創企業的人力資源管理；全球人力資源管理；衡量並改善人力資源管理的成果。
九、【教學方法】：老師講解（投影片教學）、個案研究（Case Study）之分組討論及口頭簡報、上網學習（教學平台-學習歷程檔案）、國內外企業領導人欣賞報告、期中及期末考試。
十、【教學進度】：全書共分為五篇十二章，挑選其中代表性章節進行講解。
第一週：引言、課程簡介、教學大綱

第二週至第八週：第一章至第五章
第九週：期中考試（國內外企業領導人欣賞報告）
第十週至第十三週：第六章、第七章、第十章
第十四週至第十七週：分組簡報（HRM個案）
第十八週：期末考試（老師講解章節）
十一、【評量標準】：平時成績30%
（點名10次，每次1.5分，二次平時成績15%）
（分組簡報，二次平時成績15%）

期中考試30%（第九週，國內外企業領導人欣賞報告）

期末考試40%（第十八週，老師講解章節）
十二、【分組內容】：可參閱教科書的專欄文章及每章節末的章末個案，或者透過網際網路蒐集人力資源管理（HRM）領域的個案資料，挑選一有興趣之個案，大家分工合作進行深入的個案研究，分組討論，然後上台進行口頭簡報。每小組成員4 ~ 6人，分組完成後取一個具創意組名，直接在教學平台登錄並註明個案公司名稱，同班級不得重複，先登錄先贏，但先登錄先簡報。
十三、【口頭簡報】：PowerPoint投影片30頁以上，簡報時間要準備1節課（含Q&A），簡報內容為個案研究的成果，簡報時由組長或組員輪流簡報皆可。

十四、【教科書】：人力資源管理，Gary Dessler原著，李元墩總校閱，李元墩等四人編譯，普林斯頓國際有限公司（高立圖書），2012年6月初版。ISBN：978-986-6534-61-4。
十五、【教學平台】：課程學習及資訊交流的網路教學平台，網址如下：

http://alliance.cust.edu.tw/portfolio/myPortfolio?path=khkuo&page=67255
請同學們快快前往教學平台簽名報到囉！

簽到時請註明班級、學號及姓名（有範例）。

簽到前三名的同學有加分（有Bonus）喔！
