教學大綱（Syllabus）

一、【科目名稱】：（中文）行銷管理

（英文）Marketing Management(MM)
二、【授課教師】：郭光輝 老師（非死不狗或孤狗一下!~~~）
Email：khkuo@cc.cust.edu.tw
Tel：(02)27821862#243#35

Office：欣華樓四樓 L405
三、【開課科系】：資訊管理系

四、【開課班級】：夜二技資管三甲
五、【先修科目】：管理學
六、【學分時數】：一學期二學分（每週二小時）

七、【教學目標】：本課程旨在使學生認識行銷管理的基本概念，並瞭解如何針對消費者行為的特質及需求，規劃及執行行銷策略。然後再透過相關個案研究及討論，進而使學生更深刻體認行銷管理在實務上運作的原理，以培養同學能具有行銷管理方面的策略思維及智能。本課程教學目標有以下三點：

1. 介紹行銷管理的內涵、演進、行銷環境與行銷研究，讓同學了解行銷管理之基本概念。
2. 介紹市場區隔（Segmentation）、產品定位（Positioning）以及行銷組合4P策略，以做為同學繼續修習網路行銷、電子商務等課程之基礎。
3. 藉由行銷個案之研討，了解行銷管理在實務上之應用。
八、【內容綱要】：行銷內涵與角色：行銷導論；市場導向的策略管理。行銷環境與資訊：行銷環境；行銷資訊與行銷研究。市場與定位：消費者市場與其購買行為；組織市場與其購買行為；市場區隔與定位。產品（Product）策略：產品管理；新產品開發與產品生命週期；服務行銷。價格（Price）策略：訂價概念；制定價格。通路（Place）策略：行銷通路與實體運配；零售與批發。推廣（Promotion）策略：推廣策略與行銷溝通；廣告；人員銷售；促銷與公共關係。行銷行動：行銷執行與控制。行銷新發展：網路行銷。
九、【教學方法】：老師講解（投影片教學）、行銷個案研究（Case Study）之分組討論及口頭簡報、上網學習（教學平台-學習歷程檔案）、撰寫行銷企劃案及拍攝製作行銷影片（產品：中華科技大學資管系）、播放及說明、期中及期末考試。
十、【教學進度】：全書共分為九篇二十章，挑選其中代表性章節進行講解。
第一週：引言、課程簡介、教學大綱

第二週至第八週：第一、七、八、十一、十三、十五章

第九週：期中考試（老師講解章節）
第十週至第十三週：第二、三、十九、二十章
第十四週至第十七週：分組簡報（行銷個案及影片播放）
第十八週：期末考試（不考試，個案20%及影片20%）
十一、【評量標準】：平時成績30%（點名十次，每次三分，四次平時成績）
期中考試30%（第九週，老師講解章節）

期末考試40%（第十八週，個案20%及影片20%）
十二、【分組內容】：個案部分可參閱教科書的行銷踩線噗、熱門短篇分享噗及每章節末的追浪個案，或者透過網際網路蒐集行銷管理領域的個案資料，挑選一有興趣之個案，大家分工合作進行深入的個案研究，分組討論，然後上台進行口頭簡報；影片部分係以中華科技大學資管系為產品，撰寫行銷企劃案及拍攝製作行銷微電影5~7分鐘，然後上台進行影片播放及說明。每小組成員3~5人，分組完成後取一個具創意組名，直接在教學平台登錄並註明個案公司名稱，同班級不得重複，先登錄先贏，但先登錄先上台簡報及影片播放。
十三、【口頭簡報】：PowerPoint投影片30頁以上（個案20頁，企劃案及影片說明10頁），個案簡報加影片播放及說明總時間要準備1.5節課（含Q&A），簡報時由組長或組員輪流簡報皆可。

十四、【教科書】：行銷管理五版，林建煌著，華泰文化事業股份有限公司，西元2011年3月五版。ISBN：978-957-418-027-1。
十五、【教學平台】：課程學習及資訊交流的網路教學平台，網址如下：

http://alliance.cust.edu.tw/portfolio/myPortfolio?path=khkuo&page=65089
請同學們快快前往教學平台簽名報到囉！

簽到時請註明班級、學號及姓名（有範例）。

簽到前三名的同學有加分（有Bonus）喔！
