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1. 智慧化設備「有線與無線」之各類差異比較

ANS：

   「有線」簡言之，就是需要佈線，不僅配置麻煩，而且常會影響空間的美觀，但訊號較穩定。反之，「無線」沒有佈線的困擾，但會有訊號不穩、死角多的問題，隨之因訊號中斷，導致的效率低落。以既有建築物為例，比較「有線與無線」之差異處。
有線部分：

需要水平或垂直佈線，在既有的建築物對講系統因為維修不易，或者金額龐大，導至許多既有建築物的對講系統任憑故障而不予修理；在數位式電話總機續漸普及以後，這樣的問題就可以用電話總機系統來解決。在既有建築物對講機系統崩潰故障時，可以在電信機房裝置數位總機系統，就由住戶的第二至第四對的計有電話內線來作為對講機的內線。因為當初建築物佈建電話，一定有多對預備。如此藉由自電信機房內的數位總機的連結，免去垂直、水平的佈線。用戶僅需要在專有部分以常用之話機撥打內線即可連結臨戶。
無線部分：

通訊設施如果透過無線（也就是網路）的應用，呈現著各種不同的風貌以及解決方案。通訊設備以無線途徑來解決，就是VIOP。VoIP(Voice over IP)網路電話，是將語音訊號壓縮成數據資料封包後，在IP 網路基礎上傳送的語音服務，也就是說，透過開放性的網際網路，傳送語音的電信應用服務。利用Internet 不僅做到了可即時提供語音服務，更可連接至世界各地，讓使用者可以不需再透過傳統的公眾電話網路(PSTN)進行遠距離電話交談。
2. 影像訊號傳輸中類比、數位之差異性

ANS：

所謂的類比訊號，就是傳統以波的型態傳遞能量的訊號。而相較於傳統的類比訊號，數位訊號要先經過轉碼的步驟。簡單來說，就是傳送端先將類比訊號轉碼成電腦可辨識的0與1的數位訊號，而接受端也要在接受到0與1的數位訊號後再將訊號轉碼成人眼可辨識的類比訊號。
由於數位影像畫質規格固定，經過數位運算不會損失其畫質，所以即便經過多次的剪輯，最終成品之畫質比起原始影像，也不會差太多。
但類比影像之訊號會隨著一次一次的剪輯而有所損失，此與軟硬體多少有關係，像是傳輸線的不穩定，磁頭的不清潔，或者是經過訊號的處理系統，或多或少都會造成畫質的損失，因此剪輯越多次的類比影像最終成果相較於原始影像就會越糟糕。此外，隨著磁頭的讀取，磁帶上的訊號也有損失的風險。

3. 自動化、數位化與智慧化之差異比較
ANS：

    「自動化」簡言之，便是以機械取代人力。所謂「自動化」的名詞約在本世紀出現的，若要談其演進歷史，可以追究自十八世紀工業革命時代，即是自動化的原始時期，也算是自動化的始祖。以"蒸氣火車"為例，蒸氣火車是用機械能產生動力，進而取代人力或獸力，這就是一個自動化的完整概念。目的在減少人力投入、強化產品本身的精密度，以降低人為操作時衍生的問題及提高產品穩定性。

   由於傳統的自動控制系統，必須有操作人員在現場看守，判斷機械及製程等變化，進而執行控制操作。所謂「數位化」則是藉由機械、電機、電子、資訊等新科技的結合，提供儲存量化的技術，並整合各項自動控制，達到降低人力監控的目的。  
   「智慧化」則是將各項活動或設施設備(以人的需求為出發點)，應用「電子控制介面」，透過「網路通訊技術」，將活動或設備運作資料傳輸到由「電腦科技整合」的中央監控系統，以達到對設施設備功能的控制、監測、紀錄、矯正及告警等自主性作業，並經由相關資訊的彙總分析，提供管理及決策使用的能力。如下圖(顏世禮‧2006)
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4. 智慧標章內涵與意義

    內容涵括資訊及通訊、安全防災、環境控制、電源設備、設備監控、綜合佈線、系統整合、設施管理等智慧化項目，評估指標項目如下：
資訊通信指標－評估網路資訊及通信系統，提供資訊通信服務能力。 
安全防災指標－評估自動偵測系統與「建築防災」及「人身安全」之防護設施。 
健康舒適指標－評估「視、音、溫熱、安全、水」與電磁環境等自動化對策。 
設備節能指標－評估建築物之空調、照明與動力設備等系統節能手法與再生能源效益。 
綜合佈線指標－評估建築物或建築群之傳輸網路，含語音、數據和控制信號連結。 
系統整合指標－評估應用於建築物之各項控制系統之整合、介面與平台性能。 
設施管理指標－評估建築物之「使用管理」與「建築設備維護管理」績效。
既有建築物可以依據此規範指標研定選擇智慧化項目的導入策略，以實踐智慧建築提供使用者的安全、便利、健康、舒適、環保、節能及人性化的目的。
5. 居家保全監控系統應具備之內容

ANS：

(1) 門禁保全系統

(2) 門禁及環境控制系統

(3) 瓦斯偵測及遮斷裝置

(4) IP數位監視系統

(5) 災警通報系統

(6) 監控通報介面
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為什麼數位影像較類比影像好?
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何謂數位訊號??
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