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1.影像訊號傳輸中”類比”&”數位”差異性:
數位訊號特性為頻寬佔用較窄,傳送成本較低,可壓縮多頻道,缺點為訊號不足時畫面會停格且主機售價成本較高.

類比訊號特性為其頻寬佔用較寬,傳送成本高,由單一載波單一頻道而主機售價成本較低.
2.攝影機利用原理(EX.紅外線)價格、效能、安裝模式….等差異性.
攝影機利用原理是從照相機、電影攝影機發展而來，較淺顯的分析是比方在室外環境中，光線變化較大，卻選用固定光圈鏡頭的攝影機，而室內卻選用自動光圈鏡頭，由於沒有依據現場環境來選購設備，使得效果大打折扣，就會造成浪費成本.
選購攝機時，一定要先了解攝影機一些基本功能以及搭配的設備常見的規格功能，解析度、黑白解析度、雜訊比、背光補償、最低照度、電子快門、寬動態、紅外線等技術，而目前市場上一般工程商應用安裝最熱門的機種非紅外線攝影機莫屬，但也伴隨著投射距離必須有效提高還有夜間失焦等問題仍未完全改善，所以在採購紅外線攝影機時要知道事實上LED數量與投射距離不一定成正比，需特別注意LED燈的消耗功率是不是太高，為了增加投射距離，但卻會造成LED容易因過熱燒壞，造成反效果。
3.居家保全監控系統應具備之內容:
一套基本的居家保全監控系統通常需選擇一台具有自動撥號功能及語音留言功能之防盜保全主機為系統中心，另搭配無線門窗感應器做第一道防線。而以無線紅外線熱感偵測器做第二道防護。配合隨身攜帶的遙控器更可輕易的設定及解除警戒。而使用者可依實際需求任意搭配其他無線感應配件，如：無線偵煙感知警報器、無線瓦斯偵測感知警報器、 無線玻璃破碎感應器、緊急押扣遙控器、全方位發射器…等無線感應配件等即為一套智慧型無線保全系統的基本要素。

4.自動化、數位化、智慧化差異比較:
自動化可從省力化、無人化的觀點來看自動化這個名詞，自動化的出發點就是為了達到減少人力，降低人為操作時所產生的疲勞累積、精密度、穩定性降低而衍生的問題。運用機械及電子控制方式，進行監視、測量、控制、記錄、警報、指示等功能，經過組合程序，用以完成指定任務。
數位化指將聲音、圖像及原文，轉換成電腦可判讀的形式－為使用一連串的0與1之組合，來將資訊以暗碼之形式做傳輸。從媒介轉換的角度來說，數位化就是原有媒介(如文字、器物)轉變成只以電腦判讀形式的訊息呈現。
智慧化為配合人類生活方式與情境，以個別或組合的自動化程序，藉由通訊連結而所產生技術組合的結果。智慧化系統的另一個重要原因是，當彼此錯綜複雜的問題互相交雜時，想透過「程式演算」滿足需求已變得不可能，此時唯有以「關係演算」才能解決，這就是導入「人工智慧」的主要原因。
5. 智慧標章內涵與意義:
智慧建築標章設置之主要意義如下：
智慧建築之建設乃是21世紀都市資訊化之標竿，透過智慧建築標章之推廣，促使我國建築自動化之技術更快速的成長與應用。建築物之管理更具人性化與智慧化。進而延長建物之壽命，節省能源、節約人力，並降低建物日後之營運費用。透過智慧建築標章之宣導與推廣，直接可提高我國建築之品質，間接更可提升國家競爭力。
 其內涵大致可分為如下幾大評估指標項目：
資訊通信指標－評估網路資訊及通信系統，提供資訊通信服務能力。 
安全防災指標－評估自動偵測系統與「建築防災」及「人身安全」之防護設施。 
健康舒適指標－評估「視、音、溫熱、安全、水」與電磁」環境等維護健康、舒適之自動化對策。 
設備節能指標－評估建築物之空調、照明與動力設備等系統節約用電與省能的手法，與利用再生能源之效益。 
綜合佈線指標－評估一建築物或建築群之傳輸網路，含語音、數據和控制信號連結，架構智慧化建築神經系統。 
系統整合指標－評估應用於建築物之各項控制系統之整合作為、介面與整合技術，與平台性能。 
設施管理指標－評估「使用管理」與「建築設備維護管理」績效，服務品質與設施管理人員之表現。
