
Seminar  2009/12/30心得報告

學  生：林志強 

級  別：碩職建一甲 

學  號：981G5507
題  目：染料敏化太陽電池～DIY實作教學 
演講者：國立清華大學 戴明鳳 教授

評估：

1. 內容：以實際操作過程令人了解染料敏化太陽電池發電原理,通俗易懂.
2. 講義：各階段製作過程內容交代清楚,惜為黑白影印,若為彩色更加完美
3. 表達：以實際操作物搭配幻燈片,感覺活潑並富有趣味及略帶幽默
4. 答問：互動良好,解答深入簡出,觸動人心
心 得：
自從參加智慧化課程的學習以來,除了校外參訪外,在學校階梯教室由老師翁教授安排的場場智慧化演講中,這是第一次以按照演講老師安排步驟並實際自己動手操作方式融入課程中.個人覺得實在新鮮有趣,有點像是回到國中小的實驗室教學課程.但是我想我們應該要探討的是戴明鳳教授想要藉由這種課程溝通什麼樣的訊息給他的學生,讓不同的教導方式呈現達到所要的成果.(還是玩一玩就算了!?)

戴教授說:"以往以PPT教學呈現的方式通常無法達到聚精會神的效果,所以我採用了每位同學實際參與動手操作,這樣對課程比較會有幫助.",真是用心良苦(雖然還是需由每位參與者繳交材料費).

綠色能源是現在全世界先進國家所要積極尋求的科技環保能源取得方式,因為過去在已開發或開發中國家商機,利潤及大量需求的考量下無不遺餘力擷取地球有限資源.造成了地球環境的傷害.經科學家證實,人類即將嘗試到自己種下的因果.例如環境的變遷造成地球氣候變化影響到食物鏈的各個階段生物,以及極地冰原融化直接縮小了北極熊,國王企鵝,北極狐狸的生存空間,這些生物都會像長毛象一樣滅種斷續,最後當然是輪到人類自己.

"綠色能源就是永續能源,泛指能夠提供能源服務且對環境友善之能源技術，包括新興再生能源及能源節約."戴教授說明了太陽電池的基本觀念及用意.如果必須在實驗室或者特殊環境下製造電池,或者必須開發地球資源而無法自行補充者皆不屬於綠色資源.而這次的實驗太陽電池就是在一般環境下及大部分有機物質(天然的)製作完成.它是乾淨的,無污染的,更是取之不竭的.

任何物質本身的原子及電子只要經過外界物質產生推動就能有電流的產生,而雖然電流的提供相當有限,但是積少成多,在大量的串連下便可以得到屬於人類的電量需求.經由日照加在導電玻璃所獲得的光線而且透過蔓越莓天然染劑,二氧化鈦結晶粉及電解液,活化劑和碳膜組合產生正負兩極反應,推動電流形成驅動小型物件,如計算機,碼表,計步器等電子產品.目前在太陽能發電的安裝成本約20~30萬元/每KW,回收成本經過計算大至上需要約十五年,這還需要後續的保養及維修.

雖然以商業家的眼光來看目前的太陽能開發成本實在不如石油,煤礦,及天然氣開發效益.但以站在使用者的角度來看,近年來的石油危機造成的油價日益飆高,這就是在有限資源下形成的寡佔市場.因為地區的地理位置提供了土地所有權者獨佔的資源開發並破壞環境的權利,而以社會共居生存需求方式的人類間接成了共同生態殺手,以現代開發的思維下思考,是現代人的你我必須共同負責的.

有時我們回顧台灣經濟起飛前的情景,那種所謂的"過去年代",雖然沒有現代都市所必備的要件.但是對於大部分的生活環境是經過數百甚至數千年人類老祖宗的智慧,並尊重天地,妥協於大自然生活型態所得到的經驗結果.這中間雖然所謂的進步緩慢,但也讓大自然生態保有一份安靜及安寧的生態環境(除了地球本身的天災).而在這個因人類的破壞而天災頻傳的現在,智慧的人們,我們所謂的進步是否就意味著環境生態必要的退步?!

戴教授一再強調本次的實驗是在一般環境下生成,並且所有的實驗物件也是盡量以容易取得為目標.我想她表達的應當是對於日常生活的細節以盡量不破壞生態環境的原則下以身作則,每個人從小地方做起,積少成多進而推廣至所謂具有高度智慧的人們.觀察四周的微小環境,觸手可及的東西就能以智慧化的方式轉化為人類的需求,這種以最少的環境破壞取得的永續資源.在現階段來說雖是仍有開發下的困難,但是憑藉及回溯人類的發展史,往往都會經過不斷的創造及發明發現,最後都達到了要求階段.只是比較以往的不同就是,人們智慧化的發展社會及日常生活所需,除了顧及人類本身的利益外,更重要的是必須顧及地球上的萬物之母~地球環境的生態平衡.這樣才是能為地球,人類及生物生態環境永續生存發展的最適當途徑.
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