戶外防入侵應用—王重凱
安全系統：警報(防盜)系統減少損失，實體圍蘺延遲損，警衛保全功效有限，錄影監視系統記錄損失，導入科技推廣智慧化環境為目標，相信智慧化之神經骨幹最重要是屬於IP化的基礎建設，然光纖的重要性是為了將來IP化後，弱電系統、智慧化家電可以依附在上整體控制，因此在中央監控系統，透過分散式控制系統，監視及控制現場設備，整合消防、給排水、污廢水、進排風、電力、空調、住戶防災、公共照明、門禁管制、數位錄影等系統於乙太網路內，方便設備擴充，並配合即時警報功能，達成完全自動化及遠端之監控之目的。中央門禁語音系統；與CCTV監視系統、出勤管理、警衛巡邏、停車管理、緊急通報求救、火警警報等系統整合，做為一個整合性的安全監控網，網路對講系統，透過代理伺服器，基於SIP通信協議的網路對講應用平台，提供了一個收集VoIP對講的功能。
在居住空間中透過資訊基礎設施的建置，作為智慧化之神經系統，並且結合居住空間內部之電子、電機、資通訊相關產業技術與自動化設備，運用神經系統的連結傳導，充分發揮電子、電機、資訊通信相關產業技術與自動化設備所具有之功能，讓這些技術及設備功能都具有智慧化，能夠進一步提供居住在具有這些功能應用之建築物內的人們，享受智慧化生活帶來的便利；藉由這些生活上的應用，期望能創造及享有安全、健康、便利、舒適與永續的生活型態。
    掌握未來的發展趨勢與機會，同時解決目前發展智慧化生活所面臨之問題，對於達成落實智慧化居住空間發展之願景將指日可待。推動智慧化生活空間產業科技的發展整合工作包含： 
一、政府主導推動智慧好生活之發展與落實：
籌設「智慧生活應用展示館」與推動智慧化生活空間示範計畫，檢討研修電信通訊及建築技術相關法規要求，規範達成智慧生活基本必備的建築與通訊設施。提供智慧建築融資優惠及保險費率減免措施。要求公務機關於建築相關環境率先示範落實應用，以啟動產業價值供應鏈。
二、營建業與電資通共同打造智慧化生活空間：
輔導建築與電資通業界成立跨產業之智慧化生活空間推動聯盟，共同制訂智慧建築系統標準規格化，共同打造智慧建築。以打造智慧化建築作為最先的應用展示舞台，進而開展至智慧化社區與建構智慧化都市，營造整體智慧好生活空間。
三：電子電機、資訊通信與居家設備的整合
消弭既有產品各自獨立之介面，建置電資通產業共通服務平台，使其具有互通性、安全性與開放性，並藉此開發出更多的智慧化新產品。

居住空間之中落實智慧化生活功能應用，最主要仍是要尋求一個整合性的共通平台，透過整合消弭相關介面，導入開放式的標準，使電資通產品成為跨網路系統的裝備，開發提供符合使用者需求與喜好之相關產品、設備、應用與服務，進而讓使用者在自然的日常生活情況下，在所有的環境和各種行為狀態中，均能隨時隨地的獲得個人化需求服務與應用，以滿足使用者服務質量的要求，這也就是落實智慧好生活所必須優先克服的要務。
而智慧化生活空間之架構，則有賴電資通產業與營建業之異業結盟，智慧好生活所需的行動通訊、網路、消費性電子產品，未來勢必要有通用的標準與共通的平台，以消除彼此介面，進而建構人機更直接友善的溝通管道，使人們在居住空間中能更順心如意，擁有智慧好生活。
    異業結盟，需有跨領域的整合團隊、跨領域的人才，以及專業的分工合作。同時，在制度系統面上，必須使電信資訊的規範有一共通的通訊協定，有法規標準化的適當要求。在營建傳統產業引進電資通產業的發展上，初期亦須有的先導的示範計畫與展示智慧生活館，開放民眾觀摩研習，以教育使用者爭取擁有智慧好生活之居住空間。這些工作當然有賴政府的積極主導，使電資通高科技產業能加速以生活居家之建築物為載體，以創造智慧好生活的居住空間。透過決策上的推展，期望可藉此進一步創造智慧化好生活的新境界，更可以促使已走到高峰的高科技產業再創另一波新發展，以營造出新的商機，相信透過政府專案計畫之投入、關鍵核心技術的研發獎勵、共通平台標準訂定、4C產業（電腦、通訊、消費性電子及控制產業）的整合發展、跨領域人才養成，以智慧建築作為載體等策略行動方案的執行，可以帶動智慧好生活與相關設施發展的無限前景。更期盼能藉由現今電子、電機、資訊、通信與自動化設備等科技技術的進步，促使智慧化居住生活的願景得以提前實現，進而讓智慧好生活之智慧化居住空間提前來臨。
大略可以分為信號控制、個人設定暨量測資料兩大類。信號控制部分則有傳統保全服務的配置：如各種室內感測器的回報、門禁系統的人員進出控制及燈控配線在保全的應用與情境照明的控制，硬體開關作動的控制，運作與周邊資料回報、量測資料等透過網路傳遞，對內的攝影機影像以門口機之留言、錄影資料的回送儲存，以健康照護端的個人生理量測資料經由網路設備直接上傳至公司的伺服器儲存，住戶經由網路透過主機讀取量測結果與記錄，用戶對於各種功能的使用與資料的讀取，住家端進入部分功能則亦可由遠端進入讀取、設定住家端可以經由電視螢幕使用遙控器或是牆上的觸控面板進入主機使用各項服務與資料讀取。用戶的各項儲存於資料庫中之保全設定、門禁記錄、攝影機畫面，住戶可利用各種支援上網功能之裝置進入該網頁，進行上開的操作，透過政府專案計畫之投入技術核心的研發獎勵、共通平台標準訂定、4C產業（電腦、通訊、消費性電子及控制產業）的整合發展、跨領域人才養成，以智慧建築作為載體等策略行動方案的執行，可以帶動智慧好生活與相關設施發展的無限前景，更期盼能藉由現今電子、電機、資訊、通信與自動化設備等科技技術的進步，促使智慧化居住生活的願景得以提前實現，進而讓智慧好生活之智慧化居住空間提前到臨。
