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1. 內容：與建築工程的連結 稍嫌不足
2. 講義：圖文並茂
3. 表達：舉例豐富
4. 答問：
心 得：

聽完高博士的演講後，激發個人對「奈米科技之應用」的探討，於是上網收集相關資訊與個人看法，整理如下。
(1) 奈米尺度，小不見得不存在。

奈米是「長度」單位，英文是「nanometer」。希臘文中nano是「侏儒」，meter即「公尺」。一奈米等於十億分之一公尺（10-9米），這個尺度已經遠小於細胞的尺寸，以人的紅血球為例，尺寸約為六～八微米（10-6米），約為奈米尺度的一千倍大。奈米尺度比較接近病毒的大小，小的病毒七～八奈米，大的則有數百奈米。10-9米究竟有多小？比如一個氫原子放大109倍，就等於一顆蘋果的大小；那一個DNA放大109倍，就等於一隻大象的大小；一顆彈珠放大109倍，就等於地球的大小。
雖然奈米尺度，看不到摸不到，卻不見得不存在。例如導致感冒的濾過性病毒，大家都知道它經由飛沫傳染，所以當發現附近有人打噴嚏或咳嗽時，很自然會掩住自己的口鼻，避免自己被傳染，這就是生活中奈米的概念。

(2) 奈米科技與其特性。

奈米科技簡言之，乃根據物質在奈米尺寸下之特殊物理、化學和物性質或現象，有效地將原子或分子組合成新的奈米結構；並以其為基礎，設計、製作、組裝成新材料、器件或系統，產生全新的功能，並加以利用的知識和技藝。奈米結構是藉由原子、分子、超分子等級的操控能力以產生具有新分子組織的較大結構，這些結構具有新穎的物理、化學和生物的特性與現象。奈米科技的目標是去探討這些特性與現象，且有效地製造並利用這些結構。
比較有趣的是，奈米科技之製程乃由小作大，其有別於傳統由大縮小的製程。這讓我想到一本書「別鬧了!費曼先生」，費曼這位科學頑童曾經說過：「未來人類如果可以隨意操控原子，讓每一位元資訊存在一百個原子上，全世界重要藏書的儲存僅需要一粒塵埃的空間就夠了。」這是費曼在1959年發表的概念。曾幾何時，現在我們所享受的3C儲存科技，不就是當年費曼所提的想法。
(3) 奈米科技於生活之應用(古代與現代)。

許多第四台的熱賣商品，例如「玻璃防汙劑」、「防眩光的太陽眼鏡」、「光觸媒空氣清淨機」、奈米衣料製成的運動衫、奈米胸罩、奈米襪、奈米鞋、奈米化妝品、奈米塗料、奈米建材、奈米衛浴設備等等，這些皆是當代運用奈米科技的產品。
其實奈米的發現，在古代人生活早已開始被利用；例如原始土著常將燃燒木材所得到的碳灰塗在臉上，用來嚇跑敵人或野獸。因為碳灰粒子大約是在奈米尺度，所以可以均勻地塗在臉上，而且奈米碳灰的附著力很強，可以持續很久不褪色。又如中國古代的鑄劍大師，在鑄劍時加入頭髮、指甲或人骨，這些材料提供了鐵中缺乏的礦物質或金屬，再經由連續敲打的鑄劍過程，將這些奈米材料打入鐵結構中，所鑄成的劍就有著奈米合金的結構。因此，不但不會生鏽，還堅硬無比、削鐵如泥。這些例子皆可證實我們的祖先就能製造與使用奈米材料了。
奈米效應與現象長久以來即存在於自然界中，並非全然是科技產物，例如：蜜蜂體內因存在磁性的「奈米」粒子而具有羅盤的作用，可以為蜜蜂的活動導航；蓮花之出汙泥而不染亦為一例，水滴滴在蓮花葉片上，形成晶瑩剔透的圓形水珠，而不會攤平在葉片上的現象，即是蓮花葉片表面的「奈米」結構所造成。因表面不沾水滴，污垢自然隨著水滴從表面滑落，此奈米結構所造成的蓮花效應（Lotus Effect），已被開發並商品化為環保塗料。
(4) 奈米科技於建築材料之應用。

· 自潔效應：除了用在玻璃外，還可使用在建築外牆及衛浴產品上。

· 防止炫光運用：在玻璃中做了一層反炫光薄膜，使光線經過薄膜後，其反射造成的炫光會被散射掉。
· 改質後的隔熱布：主要是利用許多奈米級的空氣層降低熱的傳遞，適用範圍可由-40℃到200℃。
· 吸收紫外光：利用奈米級氧化鋅達到高分子材料抗UV老化的能力。
· 增加抵抗摩擦的能力：利用奈米氧化鋁高硬度特性，添加在塗膜上（COATING）。
· 太陽能光電板上的應用：藉由粒子的高表面積效應，增加其光電反應；利用奈米孔洞增加陽光效能。
· 淨化空氣：利用二氧化鈦再奈米等級時產生強大的氧化還原能力，使細菌的活性減低甚至被分解，目前已廣泛應用在療養院的興建上。
· 結構控制：以MRF阻泥器改變設施的剛度，進而達到結構控制的效果。
· 自行修復功能：在混凝土澆製時，添加奈米修復膠囊，在地震時釋放膠囊內的修復液體，可恢復結構局部強度。
· 防水塗料：透過防水層的奈米改進，可間接延長部分結構壽命。
· 隔震效果：經過鐵弗龍處理後的表面摩擦係數，利用奈米的方法直接在接觸面上做金屬改質，可增加隔震效果。
· 結構修復與補強的材料：以奈米科技降低環氧樹脂熱膨脹的係數；運用奈米科技達成纖維等復合材料浸潤與擴散兩個步驟。
· 奈米合金：晶粒愈小強度愈高，當晶粒達到奈米等級時，對於降低材料強度的差排效應也會被限制，韌性也隨之提高。
(5) 奈米科技於醫療之應用。

· 在藥物方面，科學家發現將藥物奈米化後，比較能夠被小腸絨毛吸收，藥效可更佳，所以如果能將中藥粉奈米化，其吸收效果會較好，不過台灣的中醫還沒走到這一步。
· 在檢驗方面，運用奈米金粒子，在婦女懷孕初期，就可以從婦女血液中分離出胎兒的細胞，可取代羊膜穿刺，用來判斷胎兒是否有先天缺陷。因為高齡孕婦為了確認所懷胎兒是否有先天缺損，往往藉助羊膜穿刺術，但羊膜穿刺之侵入性檢查帶來的感染機率，是其最大風險。如果可以透過抽取孕婦的血液，替代高風險的羊膜穿刺，將是一大突破。另外，亦有以奈米磁性粒子應用在癌症或其他病症的診斷上。
· 利用奈米氧化磁粒子做為顯影劑，比傳統顯影劑有更明確的顯影效果，以協助診斷。
· 在治療方面之研究多以癌症為主，有以下方法：
1.利用奈米磁粒子導航，將藥物送到癌細胞部位，達到治療的目的。
2.利用奈米膠囊將藥物送到病變處，在癌細胞內部釋放藥物。
3.將奈米磁粒子注入腫瘤部位，透過高頻電磁波，將熱度提升到約攝氏
  42-46度，慢慢殺死癌細胞。
· 這些治療方法，都可以治療癌症而不會影響正常細胞。

藥物投識構想圖
(6) 反思: 備受國際關注之十大奈米科技與環境保護相關議題
當人們享受奈米科技為人類科技帶來劃世紀的改變之餘，我們不禁反思奈米製程中對環境的影響。永續產業發展雙月刊於第28期(2006.8)一篇名為：「備受國際關注之十大奈米科技與環境保護相關議題」歸納出10項奈米科技與環境保護議題，內容包括「新名詞的命名」、「風險評估方法」、「人類毒理學與生態毒理學研究之資訊交換」、「奈米科技的環境效益」、「環境安全」、「健康意涵」、「環境量測」、「永續材料與資源」、「永續製程」、「社會意涵」等。環保署自2003 年起，為積極配合國家發展奈米科技政策，即對奈米科技可能對健康、環境及勞工安全造成影響之相關議題(EHS)，結合衛生與勞安等機關，參與國際對話，並舉辦國際論壇，回應國際關注之問題，促使台灣與世界奈米科技發展同步。















4/4

